
 

 

 

Σα άτομα κάκε ςτοιχείου αποτελοφνται από θλεκτρόνια, πρωτόνια και ςτα 

περιςςότερα άτομα, νετρόνια. Σα θλεκτρόνια είναι αρνθτικά φορτιςμζνα. Σα 

πρωτόνια ζχουν κετικό θλεκτρικό φορτίο, ίςο και αντίκετο του φορτίου των 

θλεκτρονίων. Σα νετρόνια δεν ζχουν θλεκτρικό φορτίο. Σα πρωτόνια και τα 

νετρόνια ςχθματίηουν ζναν βαρφ πυρινα με κετικό φορτίο, γφρω από το 

οποίο περιςτρζφονται τα πολφ ελαφριά θλεκτρόνια ςε τροχιά, ακριβϊσ 

όπωσ οι πλανιτεσ ςτο θλιακό μασ ςφςτθμα. Σα θλεκτρόνια που κινοφνται 

κοντά ςτον πυρινα είναι ςτενά ςυνδεδεμζνα με το άτομο. Εκείνα που 

κινοφνται ςε τροχιά πιο μακριά από τον πυρινα ζχουν πιο χαλαρό δεςμό και 

όταν επθρεάηονται από μια εξωτερικι δφναμθ μπορεί να τραβθχτοφν ζξω 

από το άτομο. Αυτά τα θλεκτρόνια ςυχνά ονομάηονται «ελεφκερα 

θλεκτρόνια». Δεν είναι ακριβϊσ ελεφκερα αλλά τείνουν να κινοφνται από το 

ζνα άτομο ςτο άλλο αλλάηοντασ ςυνεχϊσ κζςθ με άλλα ελεφκερα 



 

 

θλεκτρόνια. Μερικά υλικά, όπωσ τα μζταλλα, περιζχουν πολφ περιςςότερα 

από τα, όπωσ αποκαλοφνται, ελεφκερα θλεκτρόνια, από άλλα, όπωσ το 

καουτςοφκ και το γυαλί. 

Η δυναμική διαφορά και το ηλεκτρικό ρεφμα. 

Αν δφο διαφορετικοφ θλεκτρικοφ φορτίου ςϊματα ζρκουν ςε επαφι ι 

ςυνδεκοφν με καλϊδιο, ελεφκερα θλεκτρόνια κα μετακινθκοφν από το 

ςϊμα που τα ζχει ςε πλεόναςμα προσ ζνα άλλο που ζχει ζλλειψθ ςε αυτά. Η 

κίνθςθ των θλεκτρονίων εξθγείται από τθ κεωρία ότι υπάρχει θλεκτρικι 

πίεςθ μεταξφ δφο ςωμάτων όταν το ζνα από αυτά διακζτει φορτίο 

μεγαλφτερθσ ζνταςθσ από ό,τι το άλλο. Η διαφορά θλεκτρικισ πίεςθσ που 

προκαλείται  από αυτά τα φορτία ονομάηεται «δυναμικι διαφορά» και 

μετριζται ςε βολτ. Όςο μεγαλφτερθ είναι θ δυναμικι διαφορά, τόςο 

μεγαλφτερθ είναι θ κίνθςθ των θλεκτρονίων κατά μικοσ ενόσ καλωδίου 

(αγωγοφ). Αυτι θ κίνθςθ των θλεκτρονίων μεταξφ δφο διαφορετικά 

φορτιςμζνων ςωμάτων είναι αυτό που αποκαλοφμε «θλεκτρικό ρεφμα». Σο 

ςφμβολο που χρθςιμοποιοφμε για το θλεκτρικό ρεφμα είναι το (Ι), το οποίο 

ςθμαίνει intensity – ζνταςθ τθσ ροισ του ρεφματοσ. Σο ρεφμα μετριζται ςε 

αμπζρ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

ΠΑΓΚΟΜΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΣΑΣΑΗ 

Η θλεκτρικι είναι ζνα είδοσ ενζργειασ που επθρεάηει όλουσ τουσ τομείσ και δραςτθριότθτεσ τθσ 

ςφγχρονθσ ηωισ κακορίηοντασ τισ βιομθχανικζσ εξελίξεισ και τον τρόπο ηωισ μιασ χϊρασ. 

Οι παγκόςμιεσ πθγζσ ενζργειασ μποροφν να χωριςτοφν ςε 2 κατθγορίεσ: 

α)τισ μθ ανανεϊςιμεσ, π.χ. ορυκτά καφςιμα (κάρβουνο, πετρζλαιο, φυςικό αζριο, κτλ) και 

πυρθνικά καφςιμα και 

β) τισ ανανεϊςιμεσ, π.χ. αζρια και καλάςςια κφματα, θλιακι, παλιρροιακι γεωκερμικι και 

υδροθλεκτρικι ενζργεια, θ οποία επίςθσ ονομάηεται και «εναλλακτικι». 

Μζχρι τϊρα, οι παγκόςμιεσ ανάγκεσ για θλεκτρικι ενζργεια εξυπθρετοφνται κυρίωσ από μθ 

ανανεϊςιμεσ πθγζσ. Όμωσ θ υπερ κατανάλωςθ αυτϊν των πθγϊν ζχει προκαλζςει μείωςθ των 



 

 

παγκόςμιων προμθκειϊν. Ακόμα (περεταίρω), ζχει προκαλζςει ςθμαντικά περιβαλλοντικά 

προβλιματα επιβαρφνοντασ τθ μόλυνςθ του περιβάλλοντοσ και επθρεάηοντασ καιρό και κλίμα. 

Σισ τελευταίεσ δφο δεκαετίεσ, πολλζσ χϊρεσ χρθςιμοποιοφν πυρθνικι ενζργεια για να καλφψουν 

τισ ανάγκεσ τουσ ςε ενζργεια. Η θλεκτρικι ενζργεια παράγεται ςε πυρθνικοφσ αντιδραςτιρεσ ςε 

απίςτευτα οικονομικζσ τιμζσ, μιασ και ζνασ τόνοσ πυρθνικοφ καυςίμου (Ουράνιο 235) μπορεί να 

παράγει ενζργεια ιςοδφναμθ με 20000 τόνουσ κάρβουνου. ιμερα, όμωσ, ζπειτα από μερικά 

πυρθνικά ατυχιματα, και ιδιαίτερα εκείνου ςτο Σςερνόμπιλ το 1986 (λιϊςιμο και ζκρθξθ του 

αντιδραςτιρα), πολλοί άνκρωποι πιςτεφουν ότι θ πυρθνικι ενζργεια είναι εξαιρετικά επικίνδυνθ 

για να διαδοκεί ςε παγκόςμιο επίπεδο. Για το λόγο αυτό αν θ πυρθνικι ενζργεια αποτελζςει 

κατεςτθμζνο, πρζπει να παρκοφν αυςτθρά μζτρα αςφαλείασ. 

Για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ αφξθςθσ (επζκταςθσ) των παγκόςμιων απαιτιςεων για ενζργεια, το 

ανκρϊπινο είδοσ άρχιςε να ψάχνει για νζεσ πθγζσ ενζργειασ και ταυτόχρονα να αμβλφνει 

οικονομικά τισ ιδθ γνωςτζσ ανανεϊςιμεσ. 

Οι ανανεϊςιμεσ πθγζσ ενζργειασ ζχουν εμφανι πλεονεκτιματα ωσ προσ το ότι είναι 

ανεξάντλθτεσ και θ εκμετάλλευςι τουσ δεν ζχει ωσ αποτζλεςμα χθμικι ι κερμικι μόλυνςθ. Εκτόσ 

τθσ υδροθλεκτρικισ ενζργειασ, όμωσ, θ εκμετάλλευςθ των άλλων «εναλλακτικϊν» πθγϊν 

ενζργειασ είναι ακόμα ςτα ςπάργανα. Παρόλο που το κόςτοσ παραγωγισ και ςυντιρθςθσ ςτα 

εργοςτάςια ενζργειασ χρθςιμοποιϊντασ αυτζσ τισ πθγζσ είναι χαμθλό, απαιτοφν υψθλζσ 

επενδφςεισ, το κόςτοσ μετάδοςθσ είναι υψθλό και δεν μποροφν να προςφζρουν ςυνεχόμενθ 

παροχι ρεφματοσ. 

τθν προςπάκειά του ο άνκρωποσ να βρει λφςεισ ςτα προβλιματα ενζργειασ με αςφάλεια και με 

οικονομία, θ μθχανικι ςυςτθμάτων ενζργειασ κα παίξει πρωτεφοντα ρόλο ςτον κόςμο του 

μζλλοντοσ. 

 

 


